

安徽人的生活指南

公交司机停车逼乘客让座合适吗

张立美

时评
ShiPing



近日在西安，一名老太太抱着一名孩子上了903路公交车，司机梁师傅用广播和喊话提醒乘客让座后，全车也迟迟不见有人让座，而梁师傅索性将车停了下来，大概过了五分钟，坐在爱心座上一位中年男乘客站起身，给这位老人让了座，他才重新启动车子。事后，梁师傅此举也引起了争议。(9月3日《河南都市频道》)

这样的公交车司机正义感爆棚，这股勇气值得我们敬佩，这种行为是向社会传递着一股正气和正能量，是在倡导给“老弱病残孕”让座的美德和公交车文明，引导人们向善向好向美。

但是，从法律和道德层面讲，公交车

司机以停车方式逼迫乘客给“老弱病残孕”让座，这种做法并不合适，这实质上是一种利用手中的驾驶权进行的一场道德绑架行为，不值得提倡和鼓励，这也是引起社会争议的根源所在。

众所周知，身体强壮的年轻乘客，是否在公交车上给“老弱病残孕”让座，这不是乘客的法定义务，而是一种社会美德。这意味着乘客拒绝给“老弱病残孕”让座，你可以骂他们缺乏美德，不懂得尊老爱幼，没有人情味，但不能就此强迫要求他们必须给“老弱病残孕”让座，不让座不违法。公交车司机停车逼乘客让座，诚然出发点是美好的，但客观上就把让座这种美德异化成了乘客的法定义务，显然是道德绑架。

从公交车司机的职责层面说，公交车

司机按时将乘客送到目的地，这是他们的责任。公交车司机为了逼乘客让座，中途停车几分钟，这其实让全车乘客为道德买单，实质上就侵犯了广大乘客的合法权益。而且，公交车司机以侵犯乘客合法权益的方式，逼迫乘客倡导美德，或许一时之间实现了让座目的，但很容易让一些乘客产生怨言和逆反心理，更加不利于公交车文明的倡导。从这个角度说，公交车司机在倡导的方式上要理性一些，应当是以文明言语倡导，而不是选择停车倒逼。

倡导让座美德，最根本的是要提高人们的道德水准，才能化解公交车司机停车倒逼乘客让座的尴尬，这既可以激励、奖励主动让座的乘客，也可以让“老弱病残孕”座位真正专座化，优先这类乘客乘坐。

微|声音

住8楼以上的人寿命更长

瑞士伯尔尼大学研究者对瑞士150万人的调查证实，住在8楼以上的人，早亡风险比住在低层的人低22%。其中，死于肺部疾病的风险低40%，死于严重心脏病的风险低35%。研究认为，高层住宅采光好，室内光线充足，日照时间相对更长，弥补了低层住宅容易潮湿、视野狭窄的缺陷。而住在低层的人受到空气污染和交通噪音的影响更多。@生命时报

提醒！ 这些情况别戴隐形眼镜

①感冒：易诱发或加重角膜炎等；②泡温泉：镜片易脱水以致不易摘取；③雾霾天：雾霾中的化学颗粒附着在镜片上，引发炎症；④游泳：微生物会污染镜片；⑤睡觉：只有长戴型隐形眼镜可以戴过夜；⑥眼疾：不规则散光、角膜边缘有新生血管的近视患者不建议戴。@人民日报

非|常道

男子酒驾被查： 我的名字让我喝酒的 没酒开车不稳

“我天天都要搞一点酒的，没酒开车不稳，也对不起爸妈！”男子哪啲的这一席话，让执勤交警愣住了，查过男子身份信息后，民警却也不禁笑了起来，原来该男子的名字叫“韦某酒”。这一幕发生在8月31日柳江交警下乡镇查酒驾的执法现场。

韦某说，爸妈给他起的名字叫“韦某酒”，就是希望今后他能天天有酒喝，他也觉得喝酒不犯法，自己从小就喜欢喝两杯。 据柳江交警

时事|乱炖

“劝退调皮学生”凸显教育迷思

斯涵涵

小学开学的第一天，范先生带着一年级的入学通知书，将7岁的儿子小范送进了济南黄河双语实验学校的大门。可令范先生没有想到的是，当天晚上大约六七点钟时，老师给他打来电话，说孩子太过调皮，学校管不了。范先生表示：“送过去总共才几个小时，学校就打过电话来说要把孩子范小明同学辞退。”(9月3日央视网)

从新闻中得知，这所双语实验学校是所民办小学，一般而言收费较高，还比较难进，范先生和妻子没少费周折才让孩子进了这所小学，可万万没想到，范小明同学才进去几个小时，就被劝退。

《中华人民共和国义务教育法》规定，对违反学校管理制度的学生，学校应当予以批评教育，不得开除。但是，若学生提交退学退费申请和有关证明材料后，民办学校可以依规办理相应手续。综合双方的说法，大致是校方与范先生沟通，说小孩子太调皮难管理，范先生一气之下说出了退学的话，校方就坡下驴，快速办理了退学手续，范先生带着孩子离开学校，但事后冷静下来，发现已经过了报名入册时间，范小明可能无学可上，便向媒体投诉，故而引发“辞退”还是“自愿退学”的纠纷。

幼童从幼儿园踏进学校大门，是人生的一个重要阶段，从懵懂无知到学习必要的书本知识与生活常识，老师和家长都倍加重视。通常来说，民办学校不会把已经招录进去的生源往外推，但如果一个小孩子要几个老师管理，还经常不听老师的话往外跑，老师势必筋疲力尽，生怕稍不注意就会忽视孩子的人身安全问题，没法给家长交代，也会对其他孩子和校园秩序造成干扰。压力之下，找来家长进行沟通也是无奈之举。

教育是一个长期、复杂、艰辛的工程，个性不同，自控能力不同，兴趣不同，就会产生迥异的结果，需要教育者高度负责，悉心呵护，因材施教，为其提供良好的学习环境，健康成长的氛围，学校如此，家长亦如此。范小明同学理应有一个快乐的入学经历，却在一系列的“冲突”中迷失了，这对于小小的他而言，是不应该发生的故事，当引起老师和家长的双重反思。



“教育”艺术 王恒/漫画

热点|冷评

推迟40分钟上学 让小学生多睡一会儿

吕好玫

报载，前两天，杭州拱墅区教育局宣布，区内5所小学，新学期将尝试推迟学生的到校时间——8:30上第一节课，和以往7:50到校相比，这5所小学的孩子能晚40分钟到校。如果试点顺利，今年冬天全区小学都将使用新的作息时间表。(9月3日《钱江晚报》)

推迟40分钟上学，能够让小学生多睡一会儿，促进身心健康，缓解交通拥堵，值得点赞。

以往，各地中小学上学时间早，放学时间晚，学习时间长，睡觉时间短。早起晚睡，对孩子的学习和身体健康都是不利的。

一方面由于作业繁多，晚上睡得很晚，第二天早晨还要在没睡醒的情况下早起，孩子睡眠时间明显不足，整天困倦，白天根本没足够精力学习，学习效率降低。而白天的课程学不好，又直接影响了学习成绩和晚上完成作业的进度，导致做作业的时间长，学生睡觉的时间更短，从而造成恶性循环。

另一方面中小学生们都处在青少年时期，正是长身体的时候。长期的睡眠不足，必然会导致身体抵抗力下降，容易引发各种疾病，严重时甚至会诱发精神病。

记得在一些中小学生们中流传着这样一首“校园歌曲”：“上学最早的，是我；回家最晚的，是我；玩得最少的，是我；睡觉最迟最困的，是我；我还是我……”虽说这搞笑了一些，但却反映了目前中小学生们们的睡眠不足、作业太多的现状。面对学生的报怨，理应“民有所呼、官有所应”。而今，推迟40分钟上学，让小学生多睡一点时间，安心吃一顿丰富的早餐，以饱满的精神状态投入到学生生活中去，值得点赞。

其实，让中小学生们多睡一会儿，是尊重学生作为人的权利，是尊重学生的成长规律。出于这方面的考虑，各地政府部门应该采取具体的行动，小学推迟上学时间。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经